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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Невід’ємною складовою документальної спадщини 

українського народу, його історичної пам’яті є архівні колекції, які утворилися в 

результаті діяльності громадсько-політичних та культурних осередків 

української еміграції у різних країнах світу. Одним з важливих аспектів 

діяльності української еміграції впродовж ХХ ст. стали збирання і збереження 

пам’яток української історії та культури, заснування архівних осередків у 

країнах осідку. Особливого значення ця робота набула у міжвоєнний період, 

коли на теренах кількох європейських держав представники української 

політичної та військової еміграції заснували низку громадсько-політичних, 

культурно-освітніх, наукових установ та організацій, документація яких стала 

основою створених архівних колекцій. Важливі документальні зібрання 

залишилися по собі після ліквідації українських дипломатичні місії та 

представництва, архівні осередки, що утворилися в таборах військовополонених 

та інтернованих. Окрім того після поразки революції 1917-1921 років за межами 

України опинився масив цінних документів офіційного й особового походження. 

Все це зумовлюється необхідністю відображення діяльності української 

еміграції по збереженню українських історичних пам’яток через утворені в 

міжвоєнний період закордоном архівних центрів.   

Об’єктом дослідження виступають архівні центри, створені 

представниками української еміграції в країнах Європи у період між двома 

світовими війнами, та акумульовані в них документальні колекції з української 

історії та культури, а предметом дослідження є процес заснування архівних 

центрів з метою збирання та зберігання національної історико-культурної 

спадщини за кордоном у міжвоєнний період на теренах Європи. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1920-1939-х років. Нижня 

хронологічна межа обумовлена часом заснування перших архівних осередків 

української еміграції в Європі, а верхня межа початком Другої світової війни. 

Деяка частина матеріалу виходить за нижні межі дослідження. Це зумовлено 
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необхідністю з’ясування причини та передумов створення архівних центрів 

української еміграції в країнах Європи.   

Географічні межі охоплюють терени України та низки європейських країн, 

в яких українська еміграція у міжвоєнний період створила свої архівні осередки. 

Мета роботи полягає у висвітленні процесу створення архівних центрів 

української еміграції в країнах Європи та напрямків їх діяльності, пов’язаних із 

збереженням історико-культурної спадщини українського народу, а також 

складу зібраних ними архівних зібрань. 

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити: 

1) з’ясувати стан наукової розробки досліджуваної теми та 

охарактеризувати джерельну базу; 

2) з’ясувати передумови створення архівних інституцій української 

еміграції за кордоном; 

3) діяльність української еміграції з збереження вивезених історичних 

пам’яток в архівних центрів у Польщі; 

4) процес виникнення такого архівного осередку як «Празький український 

архів» та його діяльність з збереження історичних пам’яток; 

5) архівні осередки українських еміграційних урядів та державних і 

науково-культурних установ. 

Методологічні засади магістерської роботи становлять принципи 

історизму, науковості, об’єктивності та всебічності. У роботі використовувалися 

загальнонаукові (аналізу і синтезу) та історичні (проблемно-хронологічний, 

порівняльний, ретроспективний, статистичний) методи дослідження. 

Використання даного інструментарію дало змогу досягти мети та виконати 

поставлені дослідниці завдання. 

Елементи наукової новизни. В магістерській роботі, попри уставлені 

погляди вважати архівними центрами української еміграції в міжвоєнний період 

Головний військово-історичний музей-архів у Тарнові, Музей-архів визвольної 

боротьби, «Празький архів», Бібліотеку ім. Симона Петлюри в Франції, Архів 

уряду УНР в Відні, розширено категорію архівних центрів за рахунок віднесення 
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до них архіви українських дипломатичних місій, таборових архівів інтернованих 

бійців українського війська та архівні осередки при українських культурно-

освітніх установах, заснованих українськими емігрантами в Європі. 

Практичне значення роботи. Фактичний матеріал та основні положення 

можуть використовуватися в навчальному процесі в закладах вищої освіти при 

написанні рефератів, підготовки до семінарських занять з історії України, 

архівознавства. 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час попереднього 

обговорення на засіданні кафедри архівознавства, спеціальних історичних та 

правознавчих дисциплін у 2021 році.  

Структура роботи складається зі вступу, 5 структурованих підрозділів (11 

підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури, котрий 

нараховує 105 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Питання виникнення та функціонування архівних осередків українських 

еміграційних урядів та державних і науково-культурних установ стало важливою 

складовою вітчизняної історії. Тому воно не могло не стати предметом уваги 

сучасних українських, діаспорних та зарубіжних істориків. Впродовж столітньої 

історії було видано значну кількість досліджень, які загалом дають змогу 

встановити загальну картину нашої проблематики. В той же час, попри серйозні 

здобутки, залишається ще чимало аспектів, які потребують подальшої наукової 

розробки, зокрема, створення та діяльність архівних осередків, створених в 

результаті ініціатив емігрантської громадськості неурядових науково-

культурних осередків. 

Одним з наслідків невдачі Української революції 1917-1921 років стало те, 

що рідні землі вимушено залишили десятки тисяч активних борців за українську 

державність. За кордоном опинилися лідери Української Центральної Ради, 

Української Держави, УНР та ЗУНР, а також значна кількість військових, 

громадських та наукових діячів, які обстоювали ідею суверенної України і не 

бачили свого майбутнього в УССР. Відступ українських військ під тиском 

більшовицьких загонів та виїзд на еміграцію національних урядів 

супроводжувалися переміщенням значної кількості урядової та військової 

документації. За межами України, зокрема, опинилися поточні архіви урядів 

УНР та ЗУНР, військових частин та з’єднань армії УНР та УГА. Крім того, за 

кордоном залишилась документація українських дипломатичних представництв, 

місій, консульств, українських табірних громад. Переважна більшість 

українських громадських та культурних діячів вивезла за межі України 

найцінніші матеріали з власних документальних колекцій. І тому одним із 

напрямків діяльності українського уряду в екзилі, його військового міністерства, 

громадськості стали організація збирання та збереження історичних пам’яток, 

що опинилися закордоном.  
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Перші кроки на шляху вирішення цієї проблеми здійснили керівництво 

уряду УНР, військове міністерство. Головний військово-історичний музей-архів 

та Музей-архів визволення України, що були створені на території Польщі, 

заклали початок формуванню архівних центрів української політичної еміграції. 

Ці інституції планувалося перетворити на загальнонаціональне сховище 

документів і пам’яток  визвольної боротьби українського народу за кордоном. 

Однак через низку причин політичного та фінансового характеру, а також 

через переселення значної кількості емігрантів у більш сприятливі умови в Чехо-

Словаччині головний центр зберігання архівних колекцій перемістився до Праги. 

Водночас у Тарнові та Ченстохові до Другої світової війни продовжувався 

зберігатися архів Директорії УНР.  

У Празі було засновано три архівні центри, об’єднаних під умовною 

назвою «Празький українських архів». З-за підтримки української громадськості 

було утворено Український національний музей-архів. Однак через брак 

політичної єдності в середовищі української еміграції не всі бажали передавати 

до нього (як єдиного центру) свої матеріали. Тому було створено ще один 

осередок – Музей визвольної боротьби України. У 1930 році, після фінансових 

труднощів, у які потрапив Український національний музей-архів, його 

матеріали було передано до Українського історичного кабінету, який був 

підпорядкований чеській владі. Останнє, а також факт його розміщення в одному 

приміщенні (хоч і в іншому крилі) з аналогічною російською установою, 

призвело до ігнорування передання матеріалів до Українського історичного 

кабінету з боку частини емігрантських кіл. 

Окрім Польщі та Чехо-Словаччини архівні центри збереження 

українського народу в еміграції були створені в Франції і Австрії. Ними у 

першому випадку стала Бібліотека ім. Симона Петлюри, а в другому – філія 

національного музею у Львові. Ще одним архівним центром української 

еміграції став Берлін (документи часів Української держави та прихильників 

П. Скоропадського), т.зв. «Ванзейська колекція». На жаль  цей політичний архів 
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у 1945 році був втрачений (знищений з огляду його неможливості вивезення з 

Берліну). 

Діяльність дипломатичних місій УНР залишила по собі цілий 

документальний комплекс, який зосереджувався в їхніх архівах. Більшість з них 

так і не стали архівними центрами. Однак при дипломатичних місіях в Угорщині, 

Швейцарії були досить потужні архіви. Їх вдалося зберегти через передання цих 

документальних комплексів на збереження в «Празький український архів» та 

«Бібліотеку ім. Симона Петлюри». 

До створення архівних установ долучилися й представники українських 

еміграційних державних та громадсько-освітніх і культурних установ – 

неурядових інституцій. При ряді з них були архівні центри, які виконували роль 

не лише зберігання, але й надавали можливість їх використовувати  в науково-

освітніх цілях. 

Загалом архівним зібранням еміграційного періоду була притаманна 

фрагментарність, зумовлена процесом їх комплектування, розпорошеність 

внаслідок переміщень. Попри це саме завдяки їм вдалося зберегти цінний 

історичний матеріал, який дозволяє пролити світло на вітчизняну історію не 

лише міжвоєнного періоду, але  й часів революції 1917-1921 років та частково і 

Першої світової війни. 
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